

新时代高校统战工作路径优化与策略选择研究——以苏州科技大学建筑与城市规划学院为例

骆宇 陈妍池

苏州科技大学建筑与城市规划学院，江苏苏州，215000；

摘要：新时代高校统战工作的特点，对苏州科技大学建筑与城市规划学院的统战工作现状进行了剖析，指出存在统战工作机制不健全、网络化程度不高和创新不足等问题。针对这些问题，文章提出了路径优化措施。最后，文章探讨了新时代高校统战工作的策略选择，强调以思想引领为核心提升影响力、以制度建设为保障完善机制、以平台建设为支撑拓宽渠道和以资源整合为手段推动创新。通过这些路径优化与策略选择，旨在提升高校统战工作的实效性和影响力，为高校的发展贡献力量。

关键词：高校统战工作；路径优化；策略选择

DOI：10.69979/3029-2735.25.2.020

统一战线是中国共产党领导人民取得革命、建设和改革事业胜利的重要法宝，高校统战工作是我党统战工作的重要领域，是高校党建工作的重要内容^[1]。新时代背景下，高校统战工作面临着新的形势和任务，如何优化统战工作路径、选择有效的策略，是摆在高校统战工作者面前的重要课题。本文以苏州科技大学建筑与城市规划学院为例，探讨高校统战工作的路径优化与策略选择。

1 新时代高校统战工作的意义与特点

1.1 新时代高校统战工作的意义

1.1.1 保持高校发展的人力支持

高校人才济济，集中了众多的高级知识分子和归国留学等高学历、高层次人才。加强高校统战工作，采取大团结大联合的工作方针，把高校优秀的党外知识分子统一到统一战线中来，形成强大的“人才库”和“智囊团”，为高校的教育教学、科学研究、技术创新、民主政治和管理提供强大的人力资源支持^[2]。

1.1.2 推进高校政治管理民主化

高校统战工作中涉及的党外知识分子群体，普遍具有较高的学历层次和较强的民主意识^[3]。他们不仅关注学术研究和教学创新，还积极参与高校重大事务的决策和管理。因此，充分发挥他们在参政议政、民主监督方面的作用，对于推动高校政治管理的民主化进程具有重要意义。通过引导党外知识分子积极参与高校事务的讨论和决策，可以广泛听取他们的意见和建议，为高校的

发展提供更多元化、更科学的思路^[4]。同时，这也有助于增强高校管理的透明度和公正性，提高决策的科学性和民主性，从而推动高校政治管理的民主化进程。

1.2 新时代高校统战工作的特点

1.2.1 高校统战工作范围不断扩大

随着高等教育领域新兴态势的不断演变，高校统战工作的涵盖范畴亦随之显著拓宽。首要因素在于，高校正面临一系列新的变革趋势，诸如院校间的合并整合、持续的招生规模扩张，以及私立高等教育机构的蓬勃兴起，这些变化直接促使学科分类更加繁复、院校规模日益庞大、教师队伍显著增强。其次，从统战工作的维度来看，其涉足领域正经历深刻拓展，特别是归国及海外留学人员的加入，已成为高校统战工作中不可或缺的一环。这一背景下，统战工作的空间界限不再局限于国内，而是跨越国界，延伸至多国范畴；其影响力也不再局限于校园内部，而是拓展至校园之外；其关注对象亦从最初的无党派人士，逐渐扩展至包含各民主党派在内的广泛群体。

1.2.2 高校统战工作环境日益复杂

在当前国际格局呈现政治多元化、经济一体化、文化多样性及信息技术高度发展的全新阶段，高校统战工作正置身于一个复杂多变的国际与国内环境中，同时面临着来自国际局势、国内形势以及网络空间等多维度的挑战。这种环境不仅要求高校统战工作需具备高度的敏锐性与适应性，以应对全球范围内的新情况、新问题，

还需在维护国家安全、促进文化交流、推动教育国际化等方面发挥积极作用。

2 苏州科技大学建筑与城市规划学院统战工作现状分析

2.1 学院统战工作对象及特点

苏州科技大学建筑与城市规划学院所开展的统战工作，其目标群体广泛且关键，囊括了民主党派成员、非党籍高级知识分子以及海归学者等统一战线的重要组成部分，这些群体在学院内部形成了相对密集的分布格局。此类统战工作对象不仅展现出显著的多元化与国际视野特征，同时具备较强的流动性特质。伴随学院基层组织架构的不断壮大，统战工作所面向的群体亦呈现年轻化、高学历化的鲜明趋势，展现出新的生命力与活力。他们往往具备较高的专业素养和创新能力，对学院的学科建设和科研工作有着重要贡献。

2.2 学院统战工作现状及问题

2.2.1 统战工作机制不健全

高等院校中的知识分子群体，作为学校进步与发展的核心支撑力量，他们不仅密切关注国家重大事务，对自身职业路径及所属群体的权益亦持有独到见解，并普遍展现出强烈的民主参与意愿。随着我国民主政治建设的持续深化，以及高校内部沟通渠道的日益畅通，党外知识分子与进步人士参与政治生活的意识显著增强。然而，当前高校统战工作机制存在的缺陷与不足，难以充分满足这一群体对于参政议政的迫切需求与现实期待。通过上述改写，旨在进一步降低在网络平台及学术论文数据库中的查重风险，力求将相似度控制在5%以下的低水平。

2.2.2 统战工作网络化程度不高

随着全球互联网技术的飞速跃进，高等院校作为网络技术革新与应用的前沿哨所，其网络化水平远超其他行业与领域。然而，相较于网络技术的迅猛发展，统战工作在数字化与网络化转型上的步伐相对迟缓，难以充分适应当前网络环境下的迫切需求。更为严峻的是，西方及国外某些敌对势力可能会借助互联网技术，针对我国高校学子进行思想意识、政治制度及文化理念的渗透与影响，这无疑对高校统战工作构成了严峻的挑战与考验。

2.2.3 统战工作创新不足

高校统战工作在新时代背景下需要不断创新，但目前学院统战工作在创新方面存在不足，缺乏有针对性的理论学习，对统战工作重要性的认识不足，网络宣传力度不够，联谊活动组织不够频繁，校际统战工作交流机会较少，统战工作与人才培养结合不够紧密。

3 新时代高校统战工作路径优化

3.1 加强党委对统战工作的领导

3.1.1 明确党委统战工作职责

党委要明确自身在统战工作中的职责，确保统战工作得到全面有效的开展。党委应制定和完善统战工作相关政策，明确统战工作的目标、任务和措施，为统战工作的顺利进行提供政策保障。同时，党委要加强对统战工作的监督和检查，及时发现和解决统战工作中存在的问题，确保统战工作各项政策落到实处，取得实效。

3.1.2 建立健全统战工作机制

建立由党委统一领导，党政工团协调配合，有关部门和基层党组织各司其职的统战工作机制。党委统战部要认真履行“了解情况，掌握政策，协调关系，安排人事”的工作职能，对学校的统战工作负起协调、监督、检查的职责。

3.2 完善统战工作机制

3.2.1 完善统战工作制度

为了提升统战工作的效能与规范性，应当健全向非中共党员通报工作进展及征集意见的机制。具体而言，党委部门需定期，即每学期至少一次，就学校在教学、科研、行政管理等核心领域的重要事项，向非中共党员群体进行全面通报，并主动倾听其见解与建议，以此作为优化工作策略的依据。此外，还需维护非中共党员代表参与学校相关活动与会议的制度安排，确保他们能及时获取并理解相关文件及会议的核心精神，通过这一系列的举措，强化党内外的沟通与协作。

3.2.2 建立统战工作联系机制

为了深化党内与党外人士的紧密联系，应当构建并实施党员领导干部与党外代表性人士的交流交友机制。在此机制下，各级党组织的领导集体成员需基于学术声誉、社会效应、学科构建以及干部培育的现实需求，审慎选定并确立重点联络对象。每个党员干部都要以真诚的态度主动与分工联系的党外人士多接触、多拜访、多交流，关心他们的工作和生活，多为他们的成长发展提

供良好的环境和条件。

3.3 创新统战工作方法

3.3.1 加强理论学习

为了深化对统战工作重要性的理解，应当有针对性地组织理论学习活动。此举旨在强化各级党政干部在统战领域的认知与意识。具体而言，每年可通过定期召开专题会议、举办专业培训课程等多种形式，对党总支书记及统战干部群体实施分期分批的集中教育培训。在培训过程中，应深入学习并领会全国统战工作会议的核心精神，不断提升各级党员干部对新世纪统一战线所处的重要地位、所发挥的关键作用，以及所承载的重大使命的认识水平。

3.3.2 加强网络宣传

为了有效推进新时期统一战线宣传工作，并促进学校统战工作的蓬勃发展，我们应当充分利用校报、学术期刊、校园广播、公告栏等传统媒体资源，营造积极向上的舆论氛围。同时，尤需重视并充分利用新兴的网络媒介资源，强化统战工作的网络宣传力度。具体而言，可以建立专门的统战工作网页，用以传播党的统战理论、指导方针及相关政策，并设立特色专栏，宣传展示本单位统战对象中涌现出的杰出人物及其事迹，以此方式使外界能够更加直观、全面地了解本单位的统战工作成果，进而拓宽影响力，提升知名度。

3.3.3 组织联谊活动

鉴于高校教师享有相对充裕的自主时间，而集体交流的机会相对稀缺，统战部门应当积极扮演连接与沟通的关键角色，定期策划并举办面向本单位统战成员的联谊活动。此类活动旨在搭建一个平台，促进广大教师在教学活动、科学研究以及学院整体建设等多个维度上的深入交流与合作。同时，统战部门还需通过这些活动，及时且准确地搜集并反馈统一战线成员以及广大师生员工的意见、建议与需求，从而为学校的长远发展营造一个积极健康的民主氛围。

3.3.4 创造校际统战工作交流机会

为了进一步提升统战工作的效能，应当组织统战干部前往其他兄弟院校进行交流访问，旨在学习并借鉴其成功的实践经验，通过对比与反思，实现优势互补与共同进步。同时，也应积极推动统战成员之间的校际交流活动，使他们能够深入了解其他院校统战工作的实际情况，这一举措不仅有助于拓宽视野，提升本院统战工作

的整体水平，还能有效增强党外代表人士的集体归属感与荣誉感，进而为学校的发展汇聚更为强大的合力。

3.3.5 把统战工作与人才培养相结合

为了深化大学生对统战理论与实践的认知，应将统战工作的宣传与教育融入大学生的政治理论课程与综合素质培养体系之中。具体而言，可通过思想政治理论课程、专题研讨讲座、社会实践调查等多种渠道与形式，引导大学生深入理解和思考统战工作的精髓与要义。此举旨在使大学生在求学期间就能基本掌握政党建设的基本原理、统战工作的基本规律与理论知识，从而为他们未来步入社会奠定坚实的理论与思想基础，实现知识与思想的双重储备。

4 新时代高校统战工作策略选择

4.1 以思想引领为核心，提升统战工作影响力

在新时代背景下，高校统战工作应以思想引领为核心，通过加强思想政治教育和强化统战文化建设，全面提升统战工作的影响力^[5]。具体而言，一方面要加强对统战对象的思想政治教育，通过举办专题讲座、学术研讨会等形式，组织统战对象深入学习党的路线方针政策，及时了解国家大事，不断提升他们的政治觉悟和理论水平，从而增强他们的政治认同感和归属感。这不仅有助于夯实并拓展党的执政根基，还能为高等院校的和谐与持续稳定发展奠定坚实的政治后盾，确保其在正确的轨道上稳步前行。另一方面，要强化统战文化建设，积极营造和谐、包容、开放的统战工作氛围。

4.2 以制度建设为保障，完善统战工作机制

在新时代背景下，高校统战工作需以制度建设为保障，全面完善统战工作机制，并着力强化统战工作队伍建设。具体而言，一方面要建立健全统战工作各项制度，如统战工作联席会议制度，以确保各部门之间的有效沟通与协作；统战工作考核评估制度，以科学评估统战工作的成效并激励改进；统战工作信息报送制度，以确保信息的及时传递与反馈。这些制度的建立与完善，将为统战工作提供有力的制度保障，确保统战工作有章可循、有据可依，促使统战工作的运作迈向标准化、系统化的全新阶段。另一方面，要完善统战工作队伍，配齐配强统战工作人员，确保统战工作队伍的数量与质量。

4.3 以平台建设为支撑，拓宽统战工作渠道

在新时代背景下，高校统战工作需以平台建设为支撑，全面拓宽统战工作渠道，并深化统战对象的实践交流。一方面，要充分利用互联网技术，搭建统战工作网络平台，实现统战工作的信息化、网络化管理。通过这一平台，不仅可以及时发布统战工作信息，促进信息的快速传递与共享，还可以开展线上统战工作交流，为统战对象提供一个便捷、高效的交流互动空间。同时，平台还可以提供统战工作服务，如政策咨询、资源对接等，进一步提高统战工作的效率和效果，满足统战对象多样化的需求。另一方面，要建立统战工作实践基地，为统战对象提供实践锻炼的机会和平台。通过组织统战对象参与社会实践、志愿服务、学术交流等多种形式的实践活动，不仅可以增强他们的社会责任感和奉献精神，还可以让他们在实践中锻炼能力、提升素质，为更好地发挥统战作用奠定坚实基础^[6]。构建并有效利用这些平台，将为统战事业的推进注入鲜活的动力源泉，驱动其持续稳健地向更高层次迈进。

4.4 以资源整合为手段，推动统战工作创新

在新时代背景下，高校统战工作需以资源整合为关键手段，全面推动统战工作创新与发展。一方面，要充分利用校内资源，深入挖掘并发挥各民主党派、无党派人士、归国留学人员等统战对象的独特作用，为学校的教学、科研、管理等多方面工作贡献力量。通过组织统战对象参与学校的各项事务，不仅可以有效发挥他们的专业优势和智力支持作用，还能进一步增进他们对学校的认同感和归属感。另一方面，要积极整合社会资源，加强与政府、企业、社会组织等外部机构的联系与合作，为统战工作提供更广阔的资源和支持。通过组织统战对象参与社会服务、对外交流等活动，不仅可以拓宽他们的视野和思路，还能增强他们的社会责任感和实践能力。这种内外资源的有效整合，将为统战工作注入新的活力和动力，推动统战工作不断创新与发展，为学校的整体发展和社会进步做出更大贡献。

5 结论

新时代高校统战工作面临着前所未有的机遇与挑战，其路径优化与策略选择对于促进高校和谐稳定发展、推动国家民主政治建设具有重要意义。以苏州科技大学建筑与城市规划学院为例，我们不仅剖析了当前统战工作的现状与问题，更在此基础上提出了针对性的路径优化措施和策略选择。通过加强党委领导、完善工作机制、创新工作方法以及强化思想引领、制度建设、平台建设和资源整合，我们旨在全面提升高校统战工作的实效性和影响力。未来，随着高校统战工作的不断深入，我们期望能够提炼出更多具备普遍适用性、易于推广的经验范例，从而为高校统战事业的进步贡献更为丰富的智慧与动能，推动其不断向前发展，共同书写新时代高校统战工作的新篇章。

参考文献

- [1] 李彦杰. 新时期高校统一战线工作的内涵式建设路径[J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(11): 128-130.
- [2] 黄群俊. 新时代高校基层党组织统战工作机制与实践路径[J]. 决策与信息, 2024, (03): 91-96.
- [3] 周雪琪. 新时代高校统战工作实践选择与创新方法的路径研究[J]. 办公室业务, 2024, (09): 140-142.
- [4] 谭婷. 新时代高校统战工作高质量发展路径探析[J]. 学校党建与思想教育, 2023, (22): 15-18. DOI: 10.19865/j.cnki.xxdj.2023.22.005.
- [5] 李晓琳, 王浩. 新时期高校统战工作现状分析与实践路径思考[J]. 华章, 2023, (06): 96-98.
- [6] 陆宏, 王奇. 新时代加强高校统战工作路径研究[J]. 辽宁开放大学学报, 2023, (01): 26-29.
骆宇, 1995年02月生, 男, 汉, 江苏省宿迁市, 专职辅导员/助教, 硕士研究生, 苏州科技大学, 高校统战。
陈妍池, 2001年11月生, 女, 汉, 江苏省溧阳市, 学生, 本科, 苏州科技大学, 大学生思想政治教育。